

# 新西兰卫生和残障体系

## 毛利人健康和福祉

新西兰卫生和残障体系的运作长期以来没有很好地照顾到毛利人。毛利人的预期寿命比欧裔新西兰人少 7 年，而毛利人可避免的死亡人数是欧裔新西兰人的两倍。

此次改革旨在赋予毛利人对自己身心健康的绝对主权，并在整个卫生体系中发挥更大的影响力。这一点不仅对于《怀唐伊条约》至关重要，更是为了确保每个人都有平等机会获得优质的医疗服务。

### 有什么变化？

目前，卫生部和 20 个地区卫生局（DHBs）共同负责保障毛利人公平权益的有关事宜。未来，所有组织机构将继续履行改善毛利人健康状况的责任，与此同时将进行重大改革，确保在卫生体系中贯彻落实这份责任：

- 新成立并由毛利人自治的毛利卫生局将确保卫生体系通过以下方式为毛利人服务：
  - 与卫生部合作，为部长们提供有关毛利人身心健康的建议
  - 直接资助专门为毛利人提供的创新医疗服务，包括毛利文化支持服务（kaupapa Māori services）
  - 与新西兰卫生局合作，筹划和监督所提供的一切医疗卫生服务。
- 目前与各地区卫生局合作的‘部落与毛利人伙伴关系委员会’（Iwi-Māori Partnership Boards），将会有非常明确的正式职能，包括与新西兰卫生局就地方优先事项达成一致
- 新西兰卫生局将运用其在国家、地区和地方各级的所有服务职能来改善毛利人的医疗服务和公平权益
- 卫生部将与毛利卫生局合作，继续监控卫生体系为毛利人群体提供服务的方式。

## 为什么？

迄今为止的改革都未能解决毛利人医疗不平等的问题。此次改革将赋予毛利人更多自主权，设计适合他们的卫生体系及相关管理措施。

虽然当前体系中也不乏一些卓有成效的倡议活动（例如 2020 年毛利人成人流感疫苗接种推广，以及新西兰部分地区形成的强大的毛利部落合作伙伴关系等），然而它们并不是由新西兰卫生体系在全国范围为毛利群体统一推出的。

## 未来会是什么样？

毛利卫生局将与部落与毛利人伙伴关系委员会、毛利医疗服务机构、毛利部落、部落分支和毛利人社区通力合作，以了解新西兰各地毛利人的健康需求。这将有助于加强毛利文化支持服务，建立更强有力的毛利医护人员和机构网络，并促进服务和模式的创新，从而为毛利人带来更有成效的医疗服务。

下至各个地方，部落与毛利人伙伴关系委员会、新西兰卫生局委员和广大社区之间的合作伙伴关系都将重视并听取毛利人的意见，以保障毛利人平等享有健康权益作为基本准则。

毛利卫生局和新西兰卫生局之间的合作关系将专注打造以毛利世界观为基础的服务，并确保整个卫生体系在满足所有新西兰人需求的同时积极响应毛利人的需求。

当启用新服务或审查现有服务时，毛利卫生局将与新西兰卫生局合作确保服务规划和优先事项能够反映出多样化的需求。如果为毛利人提供的服务没能达到预期效果，毛利卫生局将进行干预，提高服务人员的服务水平并提升服务的包容性。

毛利卫生局将与卫生部一道为新西兰卫生体系制定战略和方向，以确保《怀唐伊条约》继续发挥指引作用，保障毛利人的身心健康。

## 下一步是什么？

毛利卫生局旨在推动毛利人在新西兰卫生体系中的主动权，因此需要毛利人深入参与其中的规划设计。

接下来的数月，政府将与毛利人共同合作规划设立毛利卫生局，同时规划未来卫生体系的一系列其他职能，例如就部落与毛利人伙伴关系委员会的设立、运作及定位进行讨论。

2021 年底之前将成立毛利卫生局临时机构，作为卫生部的下属单位。同时，政府将在部分地区加快开展地方医管模式下的基层和社区保健服务，其中一些服务单位将主要提供毛利文化支持服务。

## 想了解更多？

关于卫生体系改革工作及进展的更多相关信息，请访问总理和内阁部（DPMC）网站的过渡单位工作介绍：

[www.dpmc.govt.nz/our-business-units/transition-unit](http://www.dpmc.govt.nz/our-business-units/transition-unit)。